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INSEDIATO IL NUOVO CONSIGLIO COMUNALE DELLE RAGAZZE E 
DEI RAGAZZI DI CARMAGNOLA 

 
Coinvolti oltre 1.200 studenti dei tre Istituti Comprensivi e, per la prima volta, anche i plessi delle 

frazioni Cavalleri-Fumeri e Casanova. Il progetto vincitore propone la riqualificazione dell’area verde 
tra via Ivrea e via Bussoleno. 

 
 
Martedì 9 giugno si è ufficialmente insediato il nuovo Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi 
(CCRR) della Città di Carmagnola, progetto di cittadinanza attiva promosso dal Comune in collaborazione 
con la Cooperativa Motiva, con l’Informagiovani e con le scuole primarie e secondarie di primo grado del 
territorio. 
 
Nato nel 2019, il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi costituisce ormai una realtà consolidata 
nel panorama educativo cittadino, coinvolgendo gli studenti in un percorso di partecipazione attiva e di 
educazione alla cittadinanza. Attraverso il confronto, la condivisione di idee e l'elaborazione di proposte 
per il miglioramento della città, i giovani hanno l'opportunità di sperimentare concretamente i valori della 
democrazia e dell'impegno civico. 
 
Nel corso dell’ultimo anno scolastico l’iniziativa ha coinvolto 15 classi, che hanno elaborato altrettanti 
progetti dedicati al miglioramento della città, accompagnate nel percorso dai propri insegnanti. Le 
proposte sono state presentate pubblicamente nell’ambito di Ortoflora & Natura, offrendo alla 
cittadinanza l’opportunità di conoscere il lavoro svolto dagli studenti. 
 
Alle votazioni hanno partecipato 1.209 alunni e alunne. Per la prima volta il progetto ha visto anche il 
coinvolgimento delle scuole delle frazioni Cavalleri-Fumeri e Casanova, ampliando ulteriormente la 
partecipazione e la rappresentatività del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi. 
 
Il progetto risultato vincitore prevede la riqualificazione dell’area verde situata tra via Ivrea e via 
Bussoleno, attraverso interventi di manutenzione degli arredi esistenti e l’installazione di nuovi giochi e 
spazi di aggregazione pensati per favorire la socializzazione e la partecipazione dei più giovani. 
 
Il progetto è seguito per l’Amministrazione comunale dalla consigliera Angela Mallamaci, che segue il 
percorso insieme all’informagiovani, agli insegnanti e ai referenti scolastici coinvolti. 
 
La cerimonia di insediamento si è svolta alla presenza delle famiglie e delle istituzioni cittadine. 
Nel corso dell’incontro, Il Sindaco Ivana Gaveglio ha sottolineato il valore delle istituzioni democratiche e 
l’importanza della partecipazione attiva dei cittadini, a partire dalle giovani generazioni. L’Assessore 
Massimiliano Pampaloni ha ripercorso brevemente la nascita del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei 
Ragazzi a Carmagnola e ha proposto un interessante excursus storico sul Marchesato di Saluzzo.  
 
Particolarmente significativo è stato anche l’intervento di un componente del Consiglio Comunale delle 
Ragazze e dei Ragazzi uscente, che ha condiviso con i nuovi eletti la propria esperienza, evidenziando 
quanto il confronto con altri studenti e il lavoro sui progetti per la città abbiano rappresentato 
un’importante occasione di crescita personale e civica, una vera scuola di democrazia. 



 

 
L’Amministrazione comunale rivolge un ringraziamento agli insegnanti che hanno accompagnato le classi 
durante tutto il percorso, all’Informagiovani per il supporto educativo e organizzativo, alla consigliera 
Angela Mallamaci per il coordinamento del progetto per conto dell’Amministrazione comunale, ai genitori 
che hanno partecipato numerosi alla cerimonia e che accompagneranno i ragazzi e le ragazze in questa 
nuova esperienza di impegno e partecipazione. 
 
Dichiarazione del sindaco Ivana Gaveglio e dell’assessore Massimiliano Pampaloni: 
“Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi rappresenta uno dei più importanti strumenti di 
educazione alla cittadinanza che la nostra comunità mette a disposizione delle nuove generazioni. 
Attraverso questo percorso i giovani imparano che le idee possono trasformarsi in progetti concreti e che il 
dialogo, il confronto e la collaborazione sono elementi fondamentali della vita democratica. Siamo 
particolarmente soddisfatti dell’ampia partecipazione registrata quest’anno e dell’ingresso delle scuole 
delle frazioni, che rende il Consiglio ancora più rappresentativo dell’intero territorio comunale. Ai nuovi 
consiglieri auguriamo di vivere questa esperienza con entusiasmo, curiosità e senso di responsabilità, certi 
che sapranno offrire contributi preziosi per il futuro della nostra città”. 
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